

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Comenzamos repensando durante los festejos del pasado verano de que la construcción del monumento para perpetuar la memoria de nuestro insigne paleano don Isaac Peral, era un hecho, pues recordarán nuestros lectores, que después de ocuparse de este asunto la Comisión de los festejos y los representantes del pueblo en el cabildo municipal, hasta llegó a marcarse en el paseo del muelle de Alfonso XII, el sitio en donde se había de levantar el Monumento con sujeción a los planos presentados.

Pasaron las fiestas de verano, pasó la temporada de invierno, y las líneas marcadas en la explanada del muelle, han borró el tiempo y hasta la piedra que allí fué colocada para ser la primera del dicho Monumento también desapareció como por encanto.

Repetidas veces nos hemos ocupado de la llegada a ésta del autor del proyecto, del arquitecto y del maestro que habían de ser los encargados de la construcción de ese edificio que tanto enaltecía a Cartagena, y todo ha quedado en el más completo silencio.

En qué consiste esto? Pues en una razón muy sencilla: es que aquí nuestros concejales, apesar de tantas y tantas promesas como hacen al posesionarse de un cargo, no se acuerdan de ellas y así anda todo.

Este asunto es de mucha importancia para Cartagena, porque al levantar el Monumento a la memoria del ilustre marino demostraríamos que todavía existe este pueblo amor por su patria chica.

Existe tal alarma e incertidumbre entre los exportadores fruteros que no se atreven y con razón a seguir embarrando género y esto será causa de la total pérdida de la naranja.

Para mejorar la situación de los naranjeros el Gobierno consiguió que los barcos ingleses que cargan mineral toman un diez por ciento de naranja.

Aprovecharon algunos exportadores esta disposición y embarcaron bastante cantidad de fruta en varios puertos, pero como el Gobierno británico ha restringido la importación de naranja, ha permitido que fuese desembarcada la que llevaban dichos buques y la ha confiscado por no llevar la documentación en forma.

La consternación entre los exportadores es grande y solo confían en que nuestro Gobierno consiga del de Inglaterra que desista de la confiscación.

Lo de más actualidad hoy es el planteamiento de la crisis ministerial, que al decir de varios periódicos está acordada y que dentro de un breve lapso de tiempo tendrá forzosamente que presentar al Rey el Presidente del Consejo.

Triste es, bajo todo punto de vista que las actuales circunstancias, cuando el problema social se ofrece cada vez más grave, por desavenencias de unos y otros, tenga que recurrirse a presentar al Monarca la cuestión de confianza, para que este resuelva por medio de las consultas o consultas la solución del conflicto.

Y decimos que es triste este recurso por que cuando esperábamos que los proyectos que cada ministro estudió para que fuesen discutidos, con el cambio ministerial, es que llega a realizarse, todo queda relegado al olvido y España seguirá sufriendo más y más las calpieduras de la guerra, haciéndose cada vez más imposible la vida.

En fin, si el cambio fuera para mejorar de situación, venga en buena hora.

Rafael Valls

tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de sastrería de la calle de Villamartín a la de Sagasta núm. 21 (antes Jabón).

La conquista de Francia

Abro un sobre; leo una galante invitación; me pongo de tiros largos, como un coche y héteme ya camino de un aristocrático palacio madrileño, pensando dónde diablos encontraré yo materia para un artículo que trate de asuntos relacionados con la guerra... Se detiene el coche; me apeo, y bien pronto mis manos estrechan las aterciopeladas de una mujer, que me interroga amable al adivinar que entre las arrugas de mi frente se esconde una preocupación... ¿Qué es ello?... ¿Que le ocurre a usted?... Y le relato mis cuitas... ¿Quiere usted que yo sea su musa? Escúcheme usted; anote lo que yo vaya diciendo y cátese usted el artículo hecho. Le hablaré de la conquista de Francia por las inglesas... ¿Pues si que es nuevo el tema! Pense para mí costoso. De la conquista de Francia por las inglesas... ¿Cómo? Sí; por las inglesas. ¿No ha leído usted estos días en la Prensa una noticia hablando de un mitin al que asistió la reina de Inglaterra, noticia de la que apenas si ha hecho nadie caso y que sin embargo tiene más importancia de lo que a primera vista parece?... Se trató en ese mitin de alistar mujeres inglesas para que vayan a prestar sus servicios con el ejército británico. ¿Como damas de la Cruz-Roja?... No hay tal. Esas mujeres irán al frente inglés para sustituir a los hombres en servicios de retaguardia que pueden ser desempeñados a maravilla por las que gastamos faldas, permitiendo así que los hombres que hoy desempeñan tales servicios se incorporen a la primera línea... Talleres de recomposición de ropa y de calzado; oficinas, almacenes, etc., etc., embeben por lo visto un número considerable de soldados que nunca sobran en las trincheras. ¿Por qué no reemplazarlos con mujeres?... Y no olvide usted la cifra; se pretende alistar a 30.000 mujeres: un verdadero cuerpo de ejército... ¿No atina usted con las consecuencias que puede originar tal medida si se lleva, como presumo, a feliz término? ¿Torpe está usted hoy! Esas mujeres que van a hacer el sacrificio de pasar el canal de la Mancha para coadyuvar en la medida de sus fuerzas a la victoria de su patria, en su mayor parte (no eche en saco roto que se trata de un verdadero cuerpo de ejército) no serán inclusas... ¿Por qué, puesto que van a pasar su vida a Francia, no llevar consigo a la madre, a la hermana, a los hijos que acaso tienen?... El soldado sólo va a filas porque va a batirse, a maniobrar, a estar hoy aquí y mañana quizá cinco leguas más lejos, y aun así, en otras épocas tras del soldado marchaba un verdadero ejército de mujeres, comerciantes, cirujanos, y hasta notarios... La historia, al cabo de los años, se repite. No sabe inventar. Demos de barato que, como es natural, las mujeres inglesas que se alistaron no vayan solas a Francia. ¿No harán falta maestros para los niños que lleven?... Y maestros ingleses pasarán el Canal...

¿Pero es que tienen la salud comprada y los médicos militares no tienen ya bastante con atender a sus heridos?... Vendrán médicos civiles a Francia, que la inglesa ama su idioma y es poco amiga de aprender el ajeno, y no hay medio de curarse si al médico no se le dice lo que al paciente le ocurre. ¿No pueden enamorarse y casarse las mujeres?... Pastores protestantes irán a cuidar del rebaño. ¿Es que puede esperarse que formándose así un verdadero pueblo a retaguardia del ejército que combate, no chocarán intereses contrapuestos ni ha de hacer falta la policía para cuidar del orden? Se impone, pues, el abogado, el juez, el juez de paz, el juez de primera instancia, y desde luego la policía, que con su varita mágica aquiete los ánimos... ¿Han de estar solos esos hombres que no son combatientes y que por servir a su patria se trasladarán a tierras francesas?... ¿No vendría como anillo al dedo un comercio inglés, o dos o tres o ciento, si la clientela es grande, para servir a los compatriotas a medida de sus deseos? Y así sucesivamente. Lo de las cerezas. ¿Pasa usted cogiendo, tira usted de ella, ésta arrastra a dos, y tras de las mismas, enganchadas salen docenas a veces. Treinta mil cerezas o treinta mil mujeres, pueden imaginarse lo que arrastrarán tras de sí; un pueblo entero y un pueblo no pequeño que se regará desde la frontera de Bélgica al Sur del río Somme, echando raíces en esa zona que tiene ya mucho de inglesa, pues no en balde el ejército británico lleva dos años y medio establecido en la misma. Y como realmente no es fácil comprender cómo un ejército que dice tener cinco millones de hombres; necesita reforzar sus líneas sacando de la retaguardia treinta mil soldados, cabe pensar que una maquiavélica idea ha sido la generadora de ese mitin en el que se trató de alistar mujeres para que se trasladasen a Francia a sustituir a los que no combaten, y es necesario que vayan a filas... Ese ejército de mujeres, amén de que arrastrará tras de sí un verdadero pueblo, hará que éste eche raíces en el suelo francés, y he aquí por qué pienso que los alemanes conquistarán o no Francia, pero no dudo que las mujeres inglesas sabrán vengarse de Juana de Arco, logrando afianzar entre sus blancas manos un girón de la tierra que el ejército británico ha regado con su sangre.

Y eso es todo, señora? Eso es todo. Adércelelo con un poquito de salsa (para aderezos está y yo!), y como le dije, el artículo estará hecho. No está hoy la Magdalena para cofetanes, y confiando lector en que tú sabrás perdonar que desahinadamente te sirva esa noticia que habrás leído y que yo te comento en un aristocrático palacio de la pluma en reposo confiando en que tu bondad será hoy tan grande como mi torpeza.

Armando Guerra

De Sociedad

Los que viajan
Procedente de Madrid ha llegado a ésta don José Moscardó.
— Acompañado de su esposa marchó a Alicante, don Juan Rodríguez Vázquez.
— Salíó para Albadete después de haber estado en ésta unos días, don Jesús Martínez.
— Ha regresado de Lorca el catedrático de este Instituto, don Constantino F. Guíjarro.

— Marcharon a Avila los alumnos del Cuerpo de Intendencia señores Goytre y Mar.
— Marcharon a Murcia los señores don José Gómez Quintero y don Antonio B. Pérez.
— Hoy ha marchado a la capital el alcalde interino don Casto Fernández.

— De sus posesiones de San Javier ha venido hoy el exdiputado a Cortes y jefe del partido conservador de ésta don José Mestre Pérez.
— Acompañado de su esposa marchó a Murcia el Director de esta Prisión Aflictiva don Ricardo Mur.

Notas varias
Se encuentra enfermo en Murcia el magistrado de esta Audiencia don Gabriel Fernández Céspedes.

Enfermos
Ha experimentado mejoría en la enfermedad que sufre la hija del teniente alcalde de este Ayuntamiento, señor García Yepes.
— Se encuentra restablecida por completo de la enfermedad que le obligó a guardar cama, la distinguida señora dona Cararen Briones.

Lo que otros hacen

Casa de la Buena Prensa, París.
No hay católico que no conozca la existencia de esta casa de acción católica por medio de la Prensa; lo que se conoce menos es su origen y desarrollo.

Comenzó, como dice el fundador, por un acto de fe.

La mala prensa envenenaba la sociedad; se imponía crear el contraveneno. Al diario malo había que oponer el diario bueno.

Lo entendió así el Superior de los Asuncionistas y encargó la obra a un Padre ardiente, de pluma bien cortada, al Padre Vignote Bailly, hijo del señor Bailly que fué fundador con Ozanam, de las Conferencias de San Vicente de Paúl.

Los principios
Este fraile batallador, comenzó en 1877 con una revista semanal diminuta, que adornó con caricaturas divertidísimas y con clichés de segundo orden que compraba a peso en los baratillos de París.

Tuvo éxito y pensaron en el periódico diario popular. El Padre Bailly lo empezó con unos miles de francos que le dieron algunos amigos tan pobres como él. En aquellos días solo los apóstoles de talento excepcional comprendían la importancia de la prensa popular, del papel de para él.

Dios bendijo el árbol plantado en la cruz y lo multiplicó como nunca se pensara. Cuando llegaron las leyes expoliadoras, era el único baluarte de consistencia que se podía oponer al Gobierno. El bastó para vencerle antes, cuando las leyes de sucesión.

Es que el baluarte era imponente.
En la actualidad
La casa ha llegado a la siguiente organización.

Tiene empleadas continuamente en sus locales a 800 personas. Pero ello no es nada en comparación de las que tienen extendidas por la nación y sus colonias. Cuenta con 10,000 juntas y 50,000 colaboradores.

Los celadores están divididos en tres categorías. A los señores propagandistas les llama *Caballeros de Cristo*, a los chicos que venden el periódico en las calles y buscan suscripciones *Pajes de Cristo*, y celadores sólo a los que ayudan sin estar inscritos en las series anteriores.

Todo lo necesita porque tira más de dos millones de ejemplares entre todas las publicaciones.

La casa comprende partes harto diferentes.

a) Talleres tipográficos con un regimiento de máquinas de componer y cinco rotativas.
b) Una administración que está en comunicación continua con las diez mil Juntas. Un detalle nos dará idea de su importancia. Muchos días recibe más de dos mil cartas sin contar los impresos ni las circulares.

c) Reducciones especiales y separadas para 99 periódicos o revistas.

d) Una agencia para prestar peticiones y vistas de proyecciones.

e) Un taller de grabados que se nombra entre los mejores del mundo. Gracias a ese arsenal, se ha propagado en gran parte la acción popular católica que se presenta como anunciadora de días esplendidos para Francia.

Teatro Principal

Terminados sus compromisos en el Teatro Circo la compañía de zarzuela que dirigió el veterano primer actor Pablo López, y a ruego de gran número de aficionados, demorará su marcha y actuará una corta temporada en el elegante coliseo de la Plaza del Rey, estrenando varias obras de las que más aceptación han obtenido recientemente.

Pablo López en el Principal, mejorando el elenco de su compañía y recogiendo las obras de su extenso repertorio, puede ver el teatro lleno diariamente.
El jueves comenzará una actuación y el abono será a precios baratísimos.

La aristocracia española

Es curiosa la estadística de la nobleza española: 2 281 son los títulos de Castilla, que se subdividen en 120 duques, 1.123 marquesados, 815 condados, 107 vizcondados y 116 baronías.

El noble que reúne más títulos es don Luis Jesús Fernández de Córdoba y Salaverrí, que es duque de Medinaceli, de Fera, de Alcañiz, de Camiña, de Cardona, de Santisteban, y de Segorbe; ostentando además 16 marquesados, 14 condados y 3 vizcondados.

Sigue a éste don Jacobo Start Fitz-James Falcó Portocarrero y Osorio, duque de Alba, que es siete veces duque, una conde-duque, 11 marqueses y 16 condes; don Joaquín Ignacio de Artega y Echagüe, duque del Infantado y almirante de Aragón, que ha reunido nueve marquesados y cinco condados, y don María del Pilar Loreto Osorio y Gutiérrez de los Ríos, duquesa de Fernán Núñez y de Arco, que tiene cinco marquesados, 10 condados y una baronía.

La mayor parte de estos títulos llevan ajeja la grandeza de España.

En Madrid viven 103 duques, 567 marqueses, 421 condes, 56 vizcondes y 39 barones. Siguen después en orden de residencia de nobleza Sevilla, con 82 títulos, Barcelona con 77, Valencia con 69, Cádiz con 32, Córdoba con 28, etc., siendo las provincias en que viven menos nobles las de Tarragona, Toledo, Orense, Tortosa, Logroño, Cuenca, Gerona, Burgos y Lugo.

En el extranjero residen 47 marqueses españoles, 51 condes y cuatro vizcondes.

Los títulos extranjeros autorizados en España son 123, de los cuales 104 son Pontificios.

Información de Marina

Licencia
Dada cuenta de la instancia elevada por el teniente de navío don José Rodríguez y García, en súplido de que se le concedan dos meses de licencia por enfermo para Huelva, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo informado por el Estado Mayor central, ha tenido a bien acceder a la petición.

Condecoración
S. M. el Rey ha concedido la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al Contralmirante de la Armada don Ignacio Pinedo y Goub.

Petición desestimada
Vista la instancia del 2.º condestable Francisco Vela Juárez, en la que solicita pasar asignado a la Sección del apostadero de Cartagena, el Rey (que Dios guarde), de conformidad con lo informado por el Estado Mayor central, ha tenido a bien desestimar la petición por oponerse a ella la real orden de 20 de Marzo de 1909 (D. O. número 64).

Cuerpo de ingenieros
S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido ordenar que el teniente coronel de Ingenieros de la Armada don Carlos Freyler y Moreno cese en la comisión que le fué conferida por real orden de 6 de marzo próximo pasado para el arsenal de Cartagena y regrese a la Corte encargándose nuevamente de su destino en el Estado Mayor central y además interinamente del de auxiliar de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima.

Es también la soberana voluntad de S. M., que el Comandante de Ingenieros don Nicolás de Ochoa y Lorenzo, además de su actual destino en la Comisión inspectora del arsenal de Cartagena, se ponga a las inmediatas órdenes del jefe del ramo para auxiliarle en los trabajos a este encomendados.

Solicitud desestimada
Visto expediente promovido por instancia del teniente de navío, de la dotación del acorazado *Pelayo*, don José Rodríguez García, solicitando que se le declare derecho al 20 por 100 del sueldo de su empleo durante el tiempo que permanezca en él, y en su inmediato superior por estar en posesión del título de Licenciado en Derecho, S. M. el Rey (q. D. g.), oído el parecer de la Intendencia general de este Ministerio y de conformidad con lo dispuesto por el real decreto de 18 de febrero de 1914 (D. O. número 42) que limita este derecho para lo sucesivo a favor de los que posean ciertos y determinados títulos entre los que no se encuentra el de que se trata, ha tenido a bien desestimar la solicitud.

J. CASAU FOTOGRAFO
SUCESOR DE GOMEZ ROS
Calle (antes Cañón), n.º 3